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Comunicarea nonverbală în discursul laic și în predică. 

Studiu comparativ 

 

REZUMAT TEZĂ DOCTORAT 

     

   Coordonator științific: 

    Pr. Prof. Dr. Vasile Gordon 

                                                                                           Doctorand: 

                                                                                        Pr. Ionuț Bărbulescu 

 

Prezenta teză de doctorat, elaborată în cadrul Școlii Doctorale de Teologie Ortodoxă 

„Isidor Todoran” a Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, având ca temă „Comunicarea  

nonverbală în discursul laic și în predică. Studiu comparativ”, propune realizarea unei analize 

a comunicării nonverbale, comparând două obiective de cercetare: discursul laic și predica, 

sub forma unei analize comprehensive, în șapte capitole, al căror scop principal îl constituie 

evidențierea elementelor de comunicare nonverbală pe care predica este datoare să le 

recupereze în raport cu discursul laic și să le integreze eficient în etosul propriu, eminamente 

liturgic. 

Comunicarea întreține relațiile omului cu semenii săi, dar și comunitățile umane în 

ansamblul lor. „În decursul diferitelor perioade istorice, persoanele și grupurile umane se 

definesc și se raportează unele la altele în plan social, politic, cultural, economic sau religios 

prin acte de comunicare”1. Într-adevăr, „[...] întreaga viață umană se desfășoară pe un fond de 

permanentă comunicare”2, întreaga creație comunică, iar persoana umană, coroana creației, 

„nu ar putea fi imaginată în afara spațiului comunicării”3. După cum afirmă Paul Watzlawick, 

                                                 
1 Constantin Onu, Comunicare și slujire prin limbaj mimico-gestual, Editura Universității din Pitești, Pitești, 
2003, p. 3. 
2 Tatiana Slamna Cazacu, Cercetări asupra comunicării, Editura Academiei Republicii Socialiste România, 
Bucureşti, 1973, p. 51. 
3 Constantin Onu, Comunicare și slujire prin limbaj mimico-gestual, p. 5. 
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comunicarea este o „condiție sine-qua non a vieții omenești și a ordinii sociale”4. 

Comunicarea în ansamblul ei utilizează cele două modalități de manifestare: verbală 

(prin sensurile cuvintelor rostite) și nonverbală (prin modul în care sunt rostite cuvintele – 

limbajul paraverbal și prin limbajul trupului).  

Comunicarea nonverbală este o comunicare care fie nu utilizează cuvinte, fie 

descoperă sensurile cuvintelor din modul în care acestea sunt expuse, fără a ține seama de 

conținutul acestora.  

Deși în vremurile noastre posibilitățile tehnice de a comunica oferă șansa unei 

extinderi fără precedent a procesului comunicării în spațiu și timp, totuși întâlnirile directe 

sunt de multe ori necesare tocmai pentru că prin acestea indiciile nonverbale pot fi observate 

mult mai bine decât în cazul comunicării prin mijloace tehnice.  

Omul simte nevoia de a comunica și de a i se comunica, atât pe cale verbală, cât mai 

ales pe cale nonverbală, atât prin intermediul mijloacelor tehnice, cât și în mod direct. 

Despre comunicare s-a afirmat că ne ajută să formăm relații comunitare și personale, 

să ne împărtășim convingerile și valorile cu ceilalți și să îndeplinim multe dintre îndatoririle 

cotidiene5. Toate aceste obiective ale comunicării pot fi realizate și prin intermediul 

comunicării nonverbale.  

Omul comunică la nivel nonverbal pe mai multe căi. Cele mai importante sunt: 

paralimbajul (tonalitatea, intensitatea etc.), gesturile sau mişcările trupului (kinezica), 

poziţionarea în spaţiu (postúra), atingerile (haptica), mișcările feței (mimica), mişcările 

ochilor (oculezica), mirosurile (olfactica), distanţa dintre cei care comunică (proxemica), 

vestimentaţia și aspectul exterior (artefactele).  

Comunicarea nonverbală este utilizată în general în comunicarea interumană și 

în mod special în diferite domenii de activitate. Sunt domenii precum arta teatrală, 

avocatura și politica, în care succesul celor care le practică depinde în mod covârșitor de 

abilitățile de utilizare a comunicării nonverbale. În privința predicatorului creștin, 

succesul transmiterii prin predică a învățăturii de credință depinde, de asemenea, în mare 

măsură de modul în care știe să transmită ideile prin mimică, gestică și intonație. În 

lucrare este prezentat felul în care poate fi utilizată cu succes comunicarea nonverbală în 

discursul laic și în predică, aducând drept exemple diverse modalități prin care oratori 

laici și predicatori creștini au folosit această latură a comunicării în misiunea lor de 

                                                 
4 Livia Durac, Semiotica limbajului nonverbal în relaţia părinte-adolescent, Institutul European, Bucureşti, 
2009, p. 32. 
5 Claudia Schäfer, Limbajul corpului, trad. Roland Schenn, Niculescu, București, 2003, p. 29. 
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transmitere a unui mesaj determinat.  

Lucrarea analizează și expune importanța și caracteristicile comunicării 

nonverbale, utilitatea și utilizarea ei în discursurile laice și în predică, bazându-se pe 

exemple ale diverselor modalități în care aceasta apare în anumite demersuri retorice și 

omiletice actuale. 

După prezentarea unor aspecte legate de comunicare și de tipurile acesteia (cap. 

I), va fi înfățișat raportul dintre comunicarea verbală și cea nonverbală, evidențiind 

caracteristicile și funcțiile comunicării nonverbale (cap. II).  

Expunerea unor informații generale despre comunicarea nonverbală (cap. III) va 

fi urmată de evidențierea mijloacelor prin care se realizează comunicarea nonverbală, în 

ceea ce privește atât aspectele nonvocale, cât și cele vocale (cap. IV).  

 Ilustrarea importanței feedbackului și al autofeedbackului este subiectul 

capitolului al V-lea, după care urmează prezentarea anumitor particularități ale 

comunicării nonverbale în discursul laic și în predică, expunând diverse noțiuni 

teoretice, dar folosind și exemplificări practice, arătând asemănările, dar și deosebirile 

dintre comunicarea nonverbală din discursul laic și din predică (cap. VI). 

 În continuare au fost prezentate anumite recomandări despre cum pot fi 

dezvoltate abilitățile de comunicare nonverbală și sunt oferite exemplificări ale mai 

multor mijloace de comunicare nonverbală, în baza analizei a două discursuri și a unei 

predici (cap. VII). 

Ne-am oprit asupra a doi oratori și a unui predicator: filozoful și scriitorul Andrei 

Pleșu, Pr. Constantin Galeriu și actorul Dan Puric. Am ales trei vorbitori apreciați, cu vârste, 

temperamente și din domenii culturale diferite: (1) filozoful și scriitorul Andrei Pleșu (n. 

1948), de formație istoric al artei, fost ministru al Culturii și al Afacerilor Externe; în alegerea 

lui a contat decisiv faptul că vorbește elegant și elevat, serios și distins, simplu și convingător; 

(2) Pr. Constantin Galeriu (n. 1918 – † 2003), sacerdot apreciat și profesor universitar 

renumit, a fost întemnițat de mai multe ori între anii 1950 și 1953; ne-am oprit asupra sfinției 

sale și pentru că zeci de ani aduna, la fiecare predică pe care o rostea în Biserica Sfântul 

Silvestru din capitală, sute de credincioși care veneau nu doar pentru a participa la Sfânta 

Liturghie, ci și pentru a-i asculta predicile expuse cu multă dăruire; (3) actorul, regizorul și 

eseistul Dan Puric (n. 1959), deosebit de apreciat atât în țară, cât și peste hotare; am ales să 

analizăm o conferință susținută de acesta, întrucât am fost interesați să observăm modul în 

care comunicarea nonverbală profesată cu măiestrie în cadrul spectacolelor sale de pantomimă 

a influențat inclusiv discursul său rostit în afara unui context teatral. 
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Dintre predicile sau discursurile susținute de cei trei vorbitori de prestigiu ne-am 

oprit asupra (1) conferinței despre Problema Răului: o piatră de poticnire susținută de Andrei 

Pleșu în cadrul conferințelor Edictum Dei, Cluj, octombrie 2015, (2) a predicii la Duminica 

învierii fiicei lui Iair expusă de către Pr. Constantin Galeriu în Biserica Sfântul Silvestru din 

capitală, octombrie 2001, și (3) a conferinței Despre demnitate susținută de Dan Puric, în sala 

de conferințe din Vrancea, martie 2013. 

Știind că nu putem desprinde corect semnificațiile unui mijloc de comunicare 

nonverbală fără a ține seama de toate celelalte mijloacele prin care comunicarea nonverbală 

este realizată, am început demersul de analizare a celor trei cuvântări prin oprirea 

înregistrărilor audio-video și prin surprinderea a peste 180 de momente (imagini și afirmații). 

Am extras din înregistrările accesate prin internet (site-ul https://www.youtube.com/6) peste 

180 de momente pe care le-am analizat atât în ceea ce privește impresia pe care o transmit 

mijloacele de comunicare nonverbală nonvocală utilizate, cât și în privința modului în care 

sunt expuse afirmațiile teoretice enunțate (comunicarea nonverbală vocală).  

Analizarea imaginii a fost completată de analizarea modului de expunere a textului, 

dar și de raportare a acestora la sensurile cuvintelor rostite. Așadar, la fiecare dintre aceste 

momente am analizat atât comunicarea nonverbală nonvocală (video), cât și comunicarea 

nonverbală vocală (audio). 

Am parcurs așadar mai multe etape: (a) oprirea înregistrărilor la anumite momente și 

salvarea imaginilor (screenshot); (b) expunerea impresiilor transmise de postúra, mimica, 

gestica și artefactele folosite; (c) consemnarea afirmațiilor rostite în timpul fiecăreia dintre 

imagini; (d) analizarea modurilor de expunere a textului. Am corelat imaginea cu textul și, 

implicit, modul în care textul fiecăreia dintre cuvântări a fost expus, făcând așadar un 

paralelism între imagine, sensul textului și modul în care acesta a fost expus. 

Am constatat că impresiile desprinse în urma analizării imaginilor, fără a cunoaște 

cuvintele rostite în același timp, au fost în proporție de aproximativ 90% în acord cu textul 

enunțat la primii doi vorbitori analizați (Andrei Pleșu și Pr. Constantin Galeriu) și în proporție 

de 80% în cazul lui Dan Puric. Acest fapt dovedește că modul de a comunica nonverbal al lui 

este într-o mai mare măsură imprevizibil și surprinzător. 

                                                 
6 Andrei Pleșu, Conferința Edictum: Problema răului, https://youtu.be/JuD2REGni5E, data accesării: 10 mai 
2018, 
Constantin Galeriu, Predică la învierea fiicei lui Iair, https://youtu.be/3Soeh_LNtOM și 
https://youtu.be/H80Nok4BOIE, data accesării: 10 mai 2018, 
Dan Puric, Conferința: Despre demnitate https://youtu.be/pNuFbt31Wto, data accesării: 10 mai 2018.  



7 
 

Pentru o mai bună organizare a analizei punctuale a celor trei cuvântări, am stabilit 

următoarea numerotare: 1. discursul lui Andrei Pleșu, 2. predica Pr. Constantin Galeriu, 3. 

discursul lui Dan Puric; apoi fiecăreia dintre cele trei cifre de ordine i-am atașat un număr 

curent al imaginii tratate; de exemplu, prin succesiunea 1.2. ne referim la screenshotul 2 din 

discursul lui Andrei Pleșu; prin succesiunea 2.6., trimitem la screenshotul 6 din predica Pr. 

Galeriu ș.a.m.d. 

În urma analizei comunicării nonverbale, datele extrase au fost organizate într-un 

tabel (Anexa III) după cum urmează: jumătatea din stânga a tabelului înregistrează datele 

comunicării nonverbale nonvocale, distribuite în funcție de mijlocul de comunicare utilizat, de 

modul în care s-a comunicat, de posibila semnificație a acestuia și de minutaj7; jumătatea din 

dreapta a tabelului înregistrează datele comunicării nonverbale vocale, în funcție de minutaj, 

de textul afirmației enunțate de vorbitor, de mijlocul de comunicare și de anumite observații 

(particularități) ale expunerii prin care a fost realizată comunicarea nonverbală.  

Mijloacele de comunicare nonverbală nonvocale analizate au fost: spațiul 

(artefactele), postúra, gestica, mimica, oculezica și feedbackul (comunicarea nonverbală a 

ascultătorilor) iar mijloacele de comunicare nonverbală vocală analizate au fost: ritmul, 

pauzele, tonul, accentul și volumul. 

Pentru observarea, în contextul celorlalte imagini și afirmații, a mijloacelor de 

comunicare nonverbală expuse, am atașat prezentei lucrări înregistrările audio-video ale 

discursurilor și ale predicii, iar în Anexa  3 am prezentat timpul (minutul și secunda) la care au 

fost utilizate mijloacele de comunicare nonverbală nonvocale și vocale analizate. 

Din analiza celor peste 180 de imagini și afirmații din timpul celor două discursuri și 

a predicii, se poate observa că, între mijloacele de comunicare nonverbală nonvocală și vocală 

utilizate în discursuri și cele utilizate în predică nu există diferențe semnificative. Singura 

diferență o constituie faptul că discursul, în funcție de subiectul său, poate oferi o oarecare 

lejeritate de exprimare și poate utiliza mai multe mijloace de comunicare nonverbală (ex. 

oratorul poate comunica nonverbal și prin poziția picioarelor sau prin gesturi pe care 

predicatorul nu se cuvine să le folosească). Diferențe semnificative pot fi observate însă în 

funcție de personalitatea, de temperamentul sau de posibilitățile de comunicare nonverbală pe 

care predicatorul și/sau oratorul le utilizează. Pot fi întâlnite diferențe foarte mari în ceea ce 

                                                 
7 Pentru a putea asculta afirmațiile și pentru a putea vedea modul în care vorbitorii s-au comportat în timpul 
rostirii lor, dar și pentru a le putea analiza în contextul în care au fost expuse, am menționat, între cele două 
categorii de comunicare nonverbală (i.e. nonvocală și vocală) timpul din cadrul înregistrării (minut, secundă) în 
care fiecare dintre modurile de comunicare nonverbală este utilizat. N.B.: a nu se confunda minutajul (00:34; 
17:59) cu sistemul numeric de trimitere la screenshot (1.4; 2.6; 3.1)! 
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privește comunicarea nonverbală a aceleiași predici sau a aceluiași tip de discurs dacă cei care 

susțin respectiva cuvântare sunt diferiți ca fire sau au abilități diferite de comunicare 

nonverbală. 

Prin abordarea subiectului mi-am propus nu doar să prezint importanța comunicării 

nonverbale în procesul general al comunicării, ci mai ales să evidențiez cât de multe sunt 

informațiile transmise prin mijloacele de comunicare nonverbală de care omul dispune, care 

sunt semnificațiile acestora și cum pot fi utilizate cu succes pentru a eficientiza comunicarea 

anumitor idei şi adevăruri. De aceea, în Anexa 1 am menționat peste 200 de moduri prin care 

se poate comunica nonverbal, expunând și posibilele semnificații ale acestora. 

Concluziile studiului au fost expuse în capitolul al VII-lea, parte a lucrării în care 

cititorul poate găsi nu doar informații teoretice și recomandări practice, dar și exemplificări 

ale utilizării eficiente a mijloacelor de comunicare nonverbală. Se poate observa astfel, faptul 

că modul de comunicare nonverbală pe cale nonvocală și cel pe cale vocală nu se contrazic, ci 

se susțin și se intensifică reciproc. 

Concluzia principală se concentrează în afirmația potrivit căreia comunicarea 

nonverbală constituie o componentă deosebit de importantă în susținerea unui discurs 

sau a unei predici, jucând dintotdeauna un rol însemnat în ansamblul procesului de 

comunicare – un rol, ce-i drept, încă insuficient investigat în literatura de specialitate 

din țara noastră. Tocmai de aceea, teza de față vine să împlinească, în peisajul românesc 

al lucrărilor de Teologie Practică, necesitatea unui studiu comprehensiv dedicat 

comunicării nonverbale, bazat pe o cercetare sistematică (deopotrivă teoretică și 

practică) a temei propuse, cu ajutorul unor instrumente de investigație moderne. În plus, 

sperăm ca această lucrare să contribuie la deschiderea drumului pentru noi studii în acest 

domeniu, dar să își dovedească și dimensiunea practică, ajutându-i pe viitorii cititori să 

își formeze anumite deprinderi de comunicare nonverbală, utile susținerii unei cuvântări.  

Importanța deosebită a comunicării nonverbale atât în discursul laic, cât și în predică 

reiese din faptul că utilizarea ei eficientă influențează benefic mesajul comunicat, pe cel care 

îl comunică, dar și pe cei cărora li se comunică. Comunicarea nonverbală din predică și din 

discurs oferă informații valoroase despre cel care le expune, despre cei cărora li se expun, 

despre contextul în care sunt expuse, sau chiar despre cuvântările prezentate.  

Despre cel care expune discursul sau predica, comunicarea nonverbală arată vârsta, 

situația materială și socială, temperamentul, motivația și gradul de implicare în expunerea 

cuvântării sale, cultura, modul de a fi, nivelul de emotivitate etc.  

Prin comunicarea nonverbală oratorul sau predicatorul devine mult mai apreciat și 
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mai convingător. De aceea s-a afirmat că: „În mod interesant, comunicarea nonverbală pe care 

o exhibăm este de două până la șapte ori mai semnificativă în procesul de persuasiune decât 

cuvintele pe care le rostim”8. Cercetătorii au încercat chiar să stabilească niște procente ale 

importanței comunicării verbale și nonverbale în procesul de persuasiune: 

 

„Într-o situație de comunicare persuasivă, valoarea cuvintelor pe care le rostim reprezintă 

cam cincisprezece la sută din mesajul de ansamblu. Semnalele vocale, inclusiv ritmul 

vorbirii, tonul, timbrul, volumul și accentele, sunt evaluate la aproximativ treizeci și cinci la 

sută. Fiziologia, inclusiv expresiile faciale, postúra, mișcările trupului și contactele vizuale 

ar acoperi cam cincizeci la sută. Nu putem stabili procentaje exacte pentru fiecare dintre 

aceste trei categorii. Acesta este unul dintre motivele pentru care persuasiunea este o artă, 

nu o știință exactă”9. 

 

Importanța comunicării nonverbale în discursul laic și în predică reiese și din faptul 

că aceasta nu influențează doar impresia pe care o transmitem celorlalți, ci influențează și 

impresiile despre propria noastră persoană. De aceea s-a spus: „Teoria managementului 

impresiei sugerează că oamenii își pot controla comportamentele – în special limbajul 

nonverbal – pentru a crea impresia dorită despre propria persoană”10.  

Comunicarea nonverbală este determinată de gânduri și de sentimente și, la rândul ei, 

poate determina gânduri și sentimente. Spre exemplu, gândul că o persoană ne iubește poate 

determina iubirea noastră față de acea persoană. Prin schimbul de informații verbale, dar și 

nonverbale influențăm, fiind, în acelaşi timp, influențați. Propria comunicare nonverbală „[...] 

este cea prin intermediul căreia ne formăm și ne modificăm atitudinile”11. 

Despre cei cărora li se adresează predicatorul sau oratorul, comunicarea nonverbală 

descoperă, vârsta, situația materială, interesul, nivelul de atenție, starea, impresia etc. Prin 

utilizarea ei, predicatorul sau oratorul află gândurile celor cărora li se adresează și își poate 

îndrepta propriul comportament, dar poate îndrepta și comportamentul sau atitudinea 

celorlalți.  

Comunicarea nonverbală poate fi un sprijin pentru cel care expune un discurs sau o 

predică în a nu caracteriza greșit personalitatea, atitudinea, impresiile, sentimentele, emoțiile 

                                                 
8 Kevin Hogan, Psihologia persuasiunii. Cum să-i convingeţi pe alţii de modul vostru de gândire, trad. Mihnea 
Columbeanu, Antet, Oradea, 1998, p. 75. 
9 James Borg, Șapte lecții simple pentru a stăpâni limbajul non-verbal, trad. Ianina Marinescu, All educațional, 
București, 2010, p. 77. 
10 Robert H. Gass, John S. Seiter, Manual de persuasiune, Polirom, Iași, 2009, p. 180. 
11 Jean-Noël Kapferer, Căile persuasiunii. Modul de influenţare a comportamentelor prin mass-media şi 
publicitate, trad. Lucian Radu, Editura Comunicare.ro, Bucureşti, 2002, p. 20.  
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și concepțiile ascultătorilor cuvântării sale, bazându-se doar pe informațiile comunicate de 

către ei prin sensurile cuvintelor pe care i le adresează. 

Ascultătorii oferă, prin atitudinea pe care o au în timpul predicii sau a discursului, 

informații foarte importante celui care li se adresează. Astfel, ținerea mâinilor încrucișate, 

îndreptarea picioarelor spre ieșire, foiala, clipirea deasă, privirea la ceas, zâmbetele false și 

alte asemenea gesturi dovedesc că ascultătorii nu sunt interesați de subiect sau că modul în 

care este expus subiectul nu este atractiv. Prin urmare, predicatorul sau oratorul trebuie să își 

modifice conținutul și/sau modul de expunere ale/al cuvântării sale ori, chiar, să-și încheie 

expunerea.  

Conținuturile și modurile de expunere ale discursurilor și ale predicilor pot și trebuie 

să fie, prin urmare, modificate în funcție de datele obținute din interpretarea acestor indicii. 

Astfel, oratorul sau predicatorul va ști când să își schimbe subiectul (dacă observă 

dezinteresul ascultătorilor), ce informații să evite (dacă observă dezacordul acestora), când să 

prezinte informațiile cu o implicare afectivă accentuată sau când să încheie expunerea (dacă 

observă plictiseala ascultătorilor).  

Despre cuvântarea rostită, comunicarea nonverbală ne arată dacă este una formală 

sau informală, veselă sau tristă, importantă sau relaxantă etc.  

Utilizarea potrivită a comunicării nonverbale în cadrul unui discurs sau a unei predici 

poate fi de mare folos în comunicarea verbală a noastră, dar și în reținerea informațiilor pe 

care le comunicăm celorlalți. Chiar despre procesul de exprimare s-a spus că: „ar avea origine 

direct în organizarea reprezentărilor mentale de imagini și de acțiuni și nu direct în formele de 

planificare a vorbirii”12. 

Totodată, comunicarea nonverbală facilitează nu numai îmbunătățirea modului de a 

comunica sau a conținutului comunicării, nu numai reținerea mai ușoară și mai îndelungată a 

informațiilor (cu ajutorul memoriei vizuale), ci și înțelegerea mai clară a mesajului transmis. 

 

„În condițiile în care ambiguitatea comunicării verbale poate avea drept efect interpretarea 

greșită sau neînțelegerea mesajului, observarea gesturilor în aceeași măsură în care sunt 

ascultate cuvintele se va dovedi profitabilă: abilitatea dumneavoastră de a percepe 

adevăratele mesaje subiacente cuvintelor va crește”13. 

 

Importanța comunicării nonverbale în discurs sau în predică este accentuată de 

prestigiul oratorului sau al predicatorului, iar utilizarea eficientă a comunicării nonverbale 
                                                 
12 Samuel Rouvillois, Corps et Sagesse. Philolophie de la liturgie, Librairie Arthème Fayard, 1995, p. 23. 
13 Guy Cabana, Atenție, gesturile vă trădează, trad. Natalia Cernăuțeanu, Humanitas, București, 2008, pp. 15, 16. 
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poate spori faima acestora. Dacă oratorul sau predicatorul este apreciat, poate fi ascultat nu 

doar cu o mai mare atenție (ascultătorii știind că poate să le comunice lucruri deosebit de 

importante sau interesante), ci și cu o mai mare încredere. Iar prestigiul nu poate fi separat de 

faptele acestuia. Demostene (384-322 î.d.Hr.) considera că „nu cuvintele și sonoritatea 

glasului fac autoritatea oratorului, ci faptele lui”14. 

Comunicarea nonverbală ne ajută să fim mult mai convingători, să influențăm 

concepțiile, stările și atitudinile celorlalți față de noi, față de alți semeni ai noștri și chiar față 

de ei înșiși. S-a considerat că între comunicare și influențare este o legătură foarte strânsă, 

comunicarea constând în intenția de a influența pe celălalt sau pe ceilalți. 

Conștientizarea importanței comunicării nonverbale este un fapt fără de care oratorul 

sau predicatorul nu își pot împlini cu succes misiunea. 

Prin studiul efectuat, lucrarea contribuie la conștientizarea importanței comunicării 

nonverbale atât în reușita demersului oratoric și a celui predicatorial, cât și în îmbunătățirea 

relațiilor interumane. Unii dintre vorbitori sunt mai apreciați decât alții, deși conținutul 

cuvântărilor lor este la fel de bogat în informații și/sau bine structurat. Motivul îl constituie 

faptul că unii dintre aceștia folosesc mult mai eficient mijloacele de comunicare nonverbală 

decât ceilalți. Expunerea caracteristicilor modurilor de comunicare nonverbală, a semnelor și 

a semnificațiilor acestora poate fi de mare folos nu doar în eficientizarea procesului de 

comunicare, ci și în îmbunătățirea relațiilor dintre cei care comunică. Iar aceasta, întrucât 

observarea și interpretarea corectă, însoțite de utilizarea potrivită a mijloacelor de comunicare 

nonverbală pot contribui atât la transmiterea gândurilor, a impresiilor și a sentimentelor, cât și 

la sporirea încrederii între cei care sunt implicați în procesul de comunicare.   

Analizarea  comunicării nonverbale vocale și nonvocale în raport cu sensurile 

comunicării verbale și observarea concordanțelor și/sau a deosebirilor dintre acestea este un 

alt obiectiv îndeplinit prin cercetarea efectuată. 

În expunerea unei cuvântări oratorul sau predicatorul trebuie să țină seama de 

sensurile cuvintelor, de modul în care sunt  rostite, dar și de impresia pe care o creează prin 

aspectul său, prin modul în care se poartă, dar și prin contextul expunerii. Prin urmare, trebuie 

să îmbine grija față de conținutul cuvântării cu cea față de modul comunicării acesteia. 

Teza facilitează dezvoltarea abilităților de comunicare nonverbală ale fiecăruia dintre 

cititori prin observarea variabilității deosebite a mijloacelor de comunicare și a conotațiilor 

lor. 

                                                 
14 Maria Dorogan, Curs de elocinţă, Editura Arc, Chişinău, p. 67. 
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Prin cercetarea efectuată pentru elaborarea acestei lucrări am descoperit cât de multe 

sunt modalitățile prin care comunicăm nonverbal și cât de numeroase sunt conotațiile lor. 

Fiecare dintre noi, oamenii, comunicăm nonverbal pe mai multe căi, de cele mai multe ori în 

același timp, fără să cunoaștem  și, uneori, fără să conștientizăm acest fapt. Descoperirea 

acestor mijloace de comunicare și a modurilor în care pot fi interpretate ne poate ajuta în 

dezvoltarea propriilor abilități de comunicare nonverbală. Iar acestea ne pot fi de mare folos, 

întrucât cunoașterea și folosirea eficientă a modalităților de comunicare nonverbală conduc la 

sporirea credibilității și, implicit, a autorității oratorului sau a predicatorului, la realizarea 

comuniunii dintre vorbitor și ascultătorii mesajului său, la transmiterea eficientă a 

informațiilor și mai ales a sentimentelor acestuia, căci „comunicând, oamenii nu transmit doar 

informaţii, gânduri, cunoştinţe sau idei, ci mult mai mult decât atât: afecte, emoţii, sentimente 

şi chiar putere şi energie”15. 

Atât în discursul laic, cât și în predică, prin comunicarea nonverbală vorbitorul dă 

farmec exprimării și contribuie decisiv la împlinirea cu succes a misiunii asumate. De 

aceea s-a afirmat că „echilibrul şi armonia dintre fondul lăuntric şi manifestările exterioare fac 

pe omul de fond şi asigură succesul preoţiei”16. 

Comunicarea nonverbală transmite mai mult decât sensurile propriu-zise ale 

cuvintelor, căci comunicăm cu întreaga fiinţă, în permanenţă17, iar cunoașterea și utilizarea ei 

eficientă ne este de mare folos, căci prin ea putem să zidim sau să dărâmăm sufleteşte, să 

rănim sau să mângâiem, să adâncim sau să vindecăm răni, să bucurăm sau să-ntristăm, 

să dezbinăm sau să unim. 

 

 
  

                                                 
15 Ştefan Prutianu, Comunicare şi negociere în afaceri, Polirom, Iaşi, 1998, p. 77. 
16 Ene Branişte, Despre preoţie, Editura Renaşterea, București, 2005, p.69.  
17 Alex Mucchielli, Comunicarea în instituţii şi organizaţii, trad. Viorica Aura Păuș, Polirom, Iași, 2008, p. 76. 
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